

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 >	5 >	10 >	20 >
Portugal	2 >	6 >	12 >	24 >
Unión Postal	2 >	6 >	12 >	24 >
Demás países	2 >	6 >	12 >	24 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas é Imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado
 TELÉFONO 177.—APARTADO DE CORREOS, 27.

PRECIOS de inserciones	1.ª línea	2.ª línea	3.ª línea	4.ª línea
Anuncios, líneas, una vez, tipo B	10 p.	8 p.	6 p.	4 p.
Idem financieros ó de empresa	15 p.	12 p.	10 p.	8 p.
Idem mortuorios, líneas	5 p.	4 p.	3 p.	2 p.
Reclamaciones, líneas	10 p.	8 p.	6 p.	4 p.
Comunicaciones, líneas	10 p.	8 p.	6 p.	4 p.

Casas para obreros

Sr. Director de LA PUBLICIDAD
 Al leer el artículo sobre *La Kermesse*, he recordado el consejo del gran filósofo Benjamin Franklin, para hacer con una cantidad limitada una serie ilimitada de beneficios. «Cuando prestéis un duro á un necesitado, imponedle como condición el que lo preste á su vez, á otro y así indefinidamente.» Ese es el consejo.

Si una parte de los productos de la venta benéfica, se dedicara á construir una casa, podría ésta rifarse en suertes de precio módico, para ponerlas al alcance de la clase jornalera, y con el producto de la primera casa, construir otra y así sucesivamente.

Dos ventajas se obtendrían desde luego: procurar trabajo á los obreros, é iniciar un tipo racional de viviendas higiénicas y económicas para los artesanos.

El educar todo el ingreso á un solo fin, que éste sea el Circolo Católico, tiene el inconveniente, de limitar los provechos que van á solicitarse de todos los granadinos á un reducido círculo de beneficiarios, y luego parece venir en ayuda de una obra que por estar á cargo de los primeros capitalistas de Granada, no debía necesitar de los recursos de la beneficencia popular.

Nada hay tan simpático como las buenas obras cuando se realizan sin estrechez de miras ni exclusivismos de clase; pero tengan presente los organizadores de *La Kermesse*, que por ser ésta una novedad en Granada, deben preverse todas las circunstancias en evitación de un fracaso.

El éxito de estas ventas, depende no sólo de la distinción de las personas que se ponen al frente de ellas, y de la esplendidez de sus admiradores, sino de la masa anónima del público en general, que acude á adquirir objetos de mediano precio, por la novedad de la cosa, y por tener el gusto de estar servido por distinguidas señoritas; pero que suele absentarse cuando el festejo reviste carácter sectario.

Ahora bien, nada armonizaría mejor la buena intención de las bellas damas y los sentimientos filantrópicos del público granadino, como el saber que los productos se dedicaban á una obra sencilla y noblemente benéfica, sin color político de ninguna clase.

Si el género ha de ser popular, debe evitarse lo que podría atajar al pueblo.

RAMÓN MAURELL

CUENTO

La venganza del clown

Sentéme en un palco y estuve largo rato pensativo, recordando la tristísima historia. Mi compañero respetó mi silencio y yo quedé solo en medio de la multitud que llenaba el Circo. Vi una pobre muchacha, de ojos negros y tostado el rostro, de aquellas que dora con su calor la lava del Vesubio, subir pensosamente, con un niño en brazos, la larga escalera que conducía al estabanco de una pobre casa, refugio de artistas. En aquel New York, tan americano y tan frío, ella y yo éramos extraños. Pregunté á un pintor italiano que allí arrastraba su miseria, entre el humo de la pipa y la nostalgia de su sol, y me respondió sencillamente:

—Es Colomba, la viuda del clown.

Llegué á ser su amigo y á conocer su historia. Cuando veo una pobre muchacha con un niño en brazos, pienso en la italiana, y á pesar mío siento mis ojos arrasados en llanto.

El clown y el gimnasta, parecían amigos inseparables, juntos hacían un ejercicio arriesgadísimo, que los cubría de gloria y de dinero.

El ejercicio era el siguiente:

Paolo se lanzaba al espacio, en un salto mortal, y se hubiera destrozado si Giovanni, atento, no lo cogiera por las manos con fuerza poderosa.

Los dos hombres quedaban así pendientes del trapecio.

Los periódicos pedían que se colocara una red que impidiera una desgracia, pero los gimnastas estaban tan seguros de ellos mismos que continuaban haciendo el ejercicio con gran contentamiento del público que más admira mientras más peligroso hay en la suerte.

La fortuna de ambos artistas dependía de su unión. Paolo sin Giovanni no hubiera podido ganar tan fácilmente la vida. Giovanni sin Paolo estaría en la miseria.

deñado. Colomba siguió á su marido en su vida nómada. Por un momento ambos temieron que Giovanni se separaría, lo que hubiera comprometido el porvenir del matrimonio, pero el clown pareció resignado y tranquilo. Se ausentaba con frecuencia, sin que nadie supiera dónde iba. Una vez Colomba le sorprendió hablando volvió á verlo diferentes veces con el mismo individuo.

Una noche, Giovanni y el desconocido se hallaban hablando en la estación del ferrocarril.

—Mira, Prieto—decía el clown—ya tú sabes el ejercicio de Paolo, que tanto trabajo me ha costado enseñarte, ahora espero que puedas hacerlo en público.

—Sí, pero para eso está Paolo...

—Paolo puede enfermarse... morir.

—¡Ah!

Y se separaron, después de estrecharse las manos.

Una noche, en que un público inmenso llenaba el Circo, se presentaron Gerónimo y Paolo á hacer la suerte que era la atracción del día. Saltó Paolo á la plataforma elevadísima. Giovanni se colgó de las corvas en el trapecio. A una señal lanzóse el gimnasta con su atrevido salto mortal. Dio en el aire la vestigiosa vuelta, y con las manos extendidas tocó las de Giovanni, pero, sin que pudiera explicarse, las manos del clown no le asieron, y su cuerpo dió en tierra horriblemente destrozado. La confusión y el dolor del público fué indescriptible. Giovanni parecía como aniquilado por la pena.

Tres meses después, cuando la historia empezaba á olvidarse, los periódicos anunciaban que el clown Giovanni Prieto, iba á hacer con él la arriesgada suerte que sólo ejecutaba Paolo y que tan poderosamente atraía al público.

Cuando Colomba leyó este aviso tomó entre sus brazos su niño de dos años, y le dijo:

—Paolino, cuando seas capaz de sostener un puñal, tu madre te hablará de la venganza del clown.

PEDRO DE ALCÁNTARA

EL MATRIMONIO

Si del canario envidias
 el dulce trino
 y quieres imitarle,
 medio hay sencillo:
 Casate, ¡oh Fabio!
 y véras cómo trinas
 antes del año.

CARLOS CANO.

LAS MUJERES DE ZOLA

Una de las cosas en que casi toda la humanidad está de acuerdo con el ilustre Nordau, es en creer que Zola no produce para el universo de sus novelas, sino seres malos. Sus mujeres, especialmente, aparecen ante los ojos de la burguesía internacional como criaturas de vicio, de injuria, de instinto malo. Allí está la Monquette, haciendo, en el lavadero, su gesto obscuro; allí está Clotilde, flor de letanía, que con su perfume amoroso envenena el alma del sabio; allí está Naná, en fin, que es suma y compendio del vicio y de los vicios, de todos los vicios, de todas las perversidades. Naná, la simbólica, la mosca de oro, la que en las noches de los colegios aparece, como la imagen del pecado supremo y de la suprema voluptuosidad. Y todos los críticos, obsesionados por estas mujeres del maestro, repiten entonadamente: «Criaturas malas...»

«Malas...» Viéndolas de cerca, y en conjunto, lo que se nota, por el contrario, es una abundancia extrema de vida, de salud, de energía. Más que como parisienne de nuestra época, desequilibrada, nerviosa, frágil, mitad pájaro y mitad muñeca, la hija de Eva aparece en los «Rougon Macquart» como la verdadera «hembra». Suprimamos á Argélica, que es un ensueño, y veamos á las demás.

He aquí á Albina, de *La Faute de l'abbé Mouret*. Su carne era blanca como la leche. Su cabellera rubia la cubría de luz crepuscular. Su traje blanco, estrecho, pegado al cuerpo, hacía andar como desnuda; de tal manera ajustábase á sus magníficas ondulaciones. Su risa era franca y fuerte. El último rasgo de su fisonomía es éste: «Era muy seria en el fondo, y tan naturalmente bella como los árboles son bellos.»

Lo que no es sano, fuerte, fresco, no parece hermoso al maestro. Sus mujeres no tienen nunca el encanto extraño de las heroínas de Huysmans, de Lorrain, de Rosny. Son lindas como el pueblo quiere que lo sean. Tienen caderas, senos, mejillas. No son las madonas, boticelucas, casi incorpóreas, de los poemas simbolistas. Tampoco son las hermafroditas argulosas, inquietantes, casi

niños, casi mujeres, ni uno ni otro, mezcla de gracia que huye y de fuerza que no llega, de las obras de Peladán. No. Aun en la fragilidad mística tienen algo de recio. La propia Argélica era «alegre, sana, de una belleza rara, de un encanto indefinido, que florecía en su carne inocente». En cuanto á las otras, á las que son lo contrario de Argélica, viven con una admirable intensidad de vida animal. Naná, por ejemplo, resulta en la galería de las cortesanas parisienas, un ser excepcional. Es redonda de alma y de cuerpo. Es fresca, es rosada, es sencilla. Carece de fantasmas diabólicos y desconoce los refinamientos de sus hermanas. Una Liane de Pougy, etnómana y sensitiva, literaria y clorótica, habría reír con su risa de divina bestia humana.

Una escritora de talento, May Armand Blang, cuyos estudios sobre el mundo femenino en la novela moderna son muy notables, ha descubierto que las cinco palabras que más abundan en los retratos de mujer trazados por Zola, son «buena», «valiente», «sencilla», «sana» y «alegre».

La señora Carolina, de *L'argent*, es un tipo perfecto de mujer. «Sus labios carnosos—dice el novelista—denotan una bondad exquisita. Había en ella un encanto risueño de abuela, en una frescura y una fuerza de bella amorosa; Era alta y fuerte; su paso era franco y noble; su carnación, muy sana. Era muy tolerante y perfectamente equilibrada en sus juicios. Su inteligencia bondadosa, su sencillez, su valor, su buen carácter, permitíanle luchar con ventaja contra la adversidad. Sus ojos bellísimos lucían la franqueza.» Frente á este retrato de mujer madura, puede ponerse el de una niña, la Denise de *Bonheur de Dames*, que atrae á la vida todo lo que puede pedirse de bueno á una mujer, es decir el valor, la alegría, la sencillez.

«No sentís algo muy griego, muy pagano, en este modo de comprender y de admirar las virtudes de la mujer? «El buen humor y la alegría de vivir—dice Renan—fueron las dos cosas griegas por excelencia. Era aquello una raza que tenía siempre veinte años. La naturaleza la enseñaba la elegancia, la bondad y la sencillez.» Este aliento ligero, sonriente, claro, noble, que anima las creaciones geniales de los helenos, es idéntico al soplo prodigioso y fresco que mueve á las mujeres en los poemas de Zola. Una sencillez de pueblo joven inspira, aquí y allá, los mismos pensamientos. El gran objeto es vivir, gozar de la vida, adorar la existencia por ella misma. En este pantheísmo, inconsciente y egoísta, Lisistia y Cristina se dan la mano fraternalmente.

Permítidme que cite de nuevo algunas líneas de la señora Blang, cuyas glosas me sirven hoy de pauta. «Describiendo á la mujer—dice—haciéndola vivir una vida superior, colocándola, por decirlo así, en el centro de todos los dramas y de todos los idilios, Zola la ha convertido en un dulce faro que guía y que ilumina y puede incendiar y destruir. Es la luz igual, uniforme, segura; es la «amiga silenciosa». Estas líneas parecen escritas después de una lectura de *L'oeuvre*, libro en el cual Cristina ama, acaricia y sufre con una serenidad casi impersonal y con una robustez, hija de la inconsciencia y del instinto. Lo mismo que todas sus hermanas, esta criatura es «buena», «sana», «sencilla» y «alegre». En su alma y en su cuerpo, el amor es una función natural. Su cerebro no medita sobre las consecuencias de su conducta. Es la hembra que se entrega al macho, no por lujuria, no por capricho, sino obedeciendo á la ley eterna. Su idilio carece de locuras y de palpitaciones. Un amor sereno la domina.

Helena de *Une page d'amour*, tiene un carácter parecido y una voluntad superior. «Su aspecto—dice Zola—es grave y bondadoso; su sonrisa tranquila revela su buena salud dichosa; su rostro termina en una barbilla redonda, algo recia, que la da un airecillo razonador y duro. Su alma vive contenta en un ambiente fuerte y sencilló como ella misma.»

Veamos ahora á algunas vírgenes. La primera es Clotilde, del *Docteur Pascal*. El perfil de su cabecita redonda, cubierta de cabellos rubios, cortados al nivel de los hombros, era exquisito y serio; su frente recta, plegado por la atención; sus ojos, azul celeste; su nariz, fina; su barba, firme. Su cuello tenía una adorable frescura de leche en el oro de los rizos. Con su blusa negra, parecía muy alta, delgada y esbelta, á la manera de las estatuas del Renacimiento.» En cuanto á su parte moral, según las palabras del Doctor, había recibido de su abuelo una fuerte herencia de rectitud y de energía, que le hacían apta á la lucha, alegre en la vida diaria, franca y valiente, cual un soldado de leyenda. Su cerebro muy cultivado, comprendía la

«existencia con justa nitidez. De un modo vago, sin decirlo, solía pensar en que el verdadero objeto de la vida es vivir, vivir por vivir, vivir lo más intensamente posible, siempre con alegre honradez.»

Otra virgen «fuerte», ó más bien «serena», «sana», «risueña», es la Benedita, de *Rome*. «Oh, la divina imagen! Con su carne tan blanca, su rostro tan redondo, su cabellera tan negra, sus ojos tan grandes y sus actitudes tan armoniosas, parece, á primera vista, una muñeca de amor frívolo. Pero su alma es tranquila como un lago. Su sencillez y su franqueza, su calma, su sangre fría, su concepción simplista y alegre de la existencia, hacen de ella un ser superior.»

En cuanto á la María, de *Paris*, es, según la expresión de madame Bang, «el tipo perfecto de la mujer moderna». Su cerebro es «sólido» y está «nutrido» de variada savia filosófica. Lo ha leído todo, como el hombre que en los poemas de Mallarmé se queja de su sabiduría, pero no por eso ha perdido su admirable salud de cuerpo y de alma.

Es sana como una fruta nueva. Es ingenua sin inocencia. Es noble en el mejor sentido de la palabra. «Su seriedad de carácter la ha hecho conservarse virgen—dice Zola—y no sólo virgen, sino niña, capaz de divertirse con cualquier tontería, siempre alegre, siempre práctica buscando sin cesar algo para ocuparse.»

Es atea con una sencillez fuera de orden, no por razón filosófica, sino por instinto de ser fuerte, que no quiere pedir apoyo á los fantasmas supremos, que se siente fuerte, para luchar, sin promesas de eternidad, contra las adversidades y los dolores. Su cuerpo es ágil, fuerte y bello. Sus caderas poderosas revelan su vida animal admirable. Sus pechos son dos copas griegas. Su paso rítmico es adorable de gracia, de salud y de energía.

«Ella—dice el maestro—una morena muy clara. Su pura frente de inteligencia, sus ojos alegres, sus labios carnosos, su perfil grave, denotan la trapquila bondad de su alma.» Era, en suma, la mujer perfecta, la mujer hermana del hombre, la flor de lozanía y de frescura que acompaña, que guía, que consuela. En ella Zola realizó su ensueño femenino.

E. GÓMEZ GARRILLO.

Granada al día

Cabildo municipal

Bajo la presidencia del primer teniente alcalde y asistiendo quince concejales, se celebró el Cabildo de ayer.

Se da lectura al acta precedente, siendo aprobada.

Con rapidez se despachan los siguientes asuntos de la orden del día:

Acuerdos de la Comisión de Ornato: Cuenta del alumbrado—público de peaje correspondiente á Marzo y que asciende á 783'56 pesetas.

Otra también de Marzo por valor de 355'83 pesetas importe del consumo de luz eléctrica en las dependencias municipales.

Una retención judicial. Cuentas de medicinas de Marzo que importan una 1.342'88 y otra 242'30 pesetas.

Id. de Abril 1.359'67 y 235'90 pesetas. Gastos anteriores á 125 pesetas ordenados por la Alcaldía.

Proposición de la Comisión de Beneficencia de que se adquiera un breguero para el pobre Fernando Robledo Barbén.

Moción de D. Miguel Heróles para que se arreglen la verja y pedestales que separan los pasos laterales del Salón de los coches, que se vendan en concurso las leñas y árboles secos que se conservan en los jardines, que se ponga al guarda de la carretera de la estación y que se hagan trajes de rayadillo á los guardas de los jardines y paseos.

Luego se acordó para conmemorar la mayoría de edad del Rey, desmembrar del Monte de Piedad los lotes inferiores á 5 pesetas, y las máquinas de coser que se hayan llevado á dicho establecimiento hasta el 3 del corriente mes.

Se aprueba el programa de las fiestas del Corpus, que ayer publicamos, incluyéndose en él, á petición del señor Duarte, el reparto de pan á los pobres y premios para el obrero y la huérfana más virtuosos.

El importe del pan se satisfará de la cantidad presupuestada para comidas á los pobres en la Cocina Económica, cuyo número se disminuirá de 1000 á 500 raciones.

El señor Barbero interrogó al presidente de la comisión de festejos, por la causa de que en los de este año no figure la verbena del Aibaicin, contestándole, que por falta de recursos.

Y se levantó la sesión.

Eléctrica de la Vega

Ayer, en la notaría del licenciado don Antonio Puchol Camacho, se otorgó la escritura de constitución de la sociedad anónima «Eléctrica de la Vega Granadina» con un capital de un millón de pesetas, representado este capital por 2.000 acciones de quinientas pesetas cada una al portador.

En el mismo acto fueron adquiridos por esta sociedad en pleno dominio, el salto de agua y terrenos necesarios para el emplazamiento de presa, canal, y fábrica y sus dependencias que le ha vendido su propietario D. Emilio Aragón y Rodríguez de Múñesa.

Nos informamos que el Consejo de Administración de dicha sociedad, trabaja sin descanso, al objeto de que en la próxima semana den principio los trabajos, de lo cual, felicitamos á los accionistas interesados en este buen negocio.

El presidente de la Audiencia, ha enviado al ministro de Gracia y Justicia, con informe favorable, solicitud de licencia del juez de instrucción de Móvil D. Antonio Torres Almagro.

Se le han concedido quince días de licencia al juez de instrucción de Loja, D. Francisco García Verdoy.

Ante la Sala de gobierno de esta Audiencia, prestó ayer juramento el Abogado D. Rafael Naranjo.

Durante el mes de Abril último, se han repicado por recabos municipales sobre territorio industrial, resultados, 3.597'36 pesetas, con destino al pago de atenciones de primera enseñanza.

Ha quedado abierto al público el balneario de Granada.

El alcalde de Mecina Alfahar, ha solicitado del Gobernador, que le envíe cristales de linfa vacuata.

Han sido nombrados maestros interinos de la escuela de niños de Castillo de Lucubín D. Federico Parera Piedrola, de la de Arjona D. José González de la Baza, D. Manuel Carnero Escribano.

El alcalde de Albondón, ha manifestado al Gobernador, que no se ha presentado á tomar posesión de su cargo, la maestra de la escuela de niñas de aquel pueblo, D.ña Teresa Revuelta Morales.

La Guardia civil ha detenido en Albolote á Jacobo López García, la cual agredió con un estoque á Matilde Quesada, no causándole heridas.

Anteayer tarde á la llegada del tren mixto se produjo un gran escándalo entre los cocheros de piñones que fluyen á la estación provistos de sus grandes facas, no ocurriendo nada gracias á la mucha gente que allí había, sin que se notara la presencia de un solo guardia de orden público que impida las broncas que tan á menudo se suceden en aquel sitio.

La preciosa niña Raimundina, hija de nuestro amigo y compañero D. Isidro Lorenzo Medina, se encuentra muy mejorada de la dolencia que por algunos días la ha postrado en cama.

Nos alegramos de la mejoría y deseamos el total restablecimiento de la enfermita.

Ha presentado la dimisión de su cargo, y le ha sido admitida, el alcalde de Ghimeneas, D. Antonio Pérez García.

El ayuntamiento ha nombrado en su lugar, á D. Juan Ramones Abarral.

En el juzgado de instrucción de Orgiva, se celebrará sesión, el día 27 del actual, para designar los vocales que han de formar parte de la junta del jurado, en el de Santafé, el 23.

El día 15 del corriente se celebrarán festejos en la Matá, en honor de San Isidro.

De arte

La proximidad de la fecha en que ha de quedar cerrado el plazo para la presentación de obras destinadas á figurar en la exposición que se celebrará durante las fiestas del Corpus, determina mayor animación que la ordinaria en algunos talleres de artistas granadinos que preparan las obras con que han de concurrir al certamen artístico, y no decimos en todos, porque las noticias artísticas no se pueden recoger en Granada como puede hacerse en otras capitales.

El Gobernador ha prevenido al alcalde de Salar, que adopte las medidas oportunas para evitar que se propague entre el ganado la enfermedad glosopeda.

En el ganado que pasa en Polficar, se ha presentado también la glosopeda.

Ayer se le expidió licencia de uso de armas, á D. Antonio Serrano Domínguez.

Hay que ver las joyas que se realizan en LA PERLA!—Fíjense los compradores en sus precios

La Kermesse

Nos visitó ayer una comisión, compuesta por los señores D. Salvador Montoro, D. José María Márquez y Márquez y D. José Díez de Rivera, para solicitar el concurso de este diario a la Kermesse que se proyecta con motivo de las próximas fiestas del Corpus, en el paseo de la Bomba.

Ya hemos manifestado que la idea es digna de los mayores elogios, como toda iniciativa que tienda al bien de las clases obreras en general, y desde luego para tan nobles fines.

LA PUBLICIDAD no ha regateado nunca su modesto pero entusiasta apoyo.

Sucesos locales

En la casa de socorro le fueron curadas anoche heridas en la cabeza, oído derecho y brazo izquierdo a Francisco Martín Sánchez. Dijo que se las infligió a consecuencia de caída casual.

—Joaquín Sánchez Pérez Hernández tuvo cuestión ayer, en la placeta del Gozo, con Isabel Quijada, infliriendo a ésta una herida en la cabeza.

Desde que se estableció la Cocina Económica, ha expendido 155.779 raciones, de las cuales corresponden 39.576 al comedor de pobres, 49.432 al de obreros y 66.771 para la calle.

Se trata de organizar una Tómbola para el Corpus, con el concurso de varias señoras y de algunos comerciantes, con el fin de mejorar con sus productos la situación de la Cocina Económica, y para el indicado objeto se admiten en su domicilio, Pisas, 3, cuantos objetos se donen.

Boletines baratos.

La compañía de los Ferrocarriles Andaluces, ha publicado las tarifas especiales para que se pueda hacer con extraordinaria economía el viaje de ida y vuelta a Córdoba, con motivo de las fiestas y corridas de toros dispuestas en dicha ciudad para los días 16 al 25 del corriente mes.

Costará desde Granada 35 pesetas en primera, 27'50 en segunda y 19 en tercera; desde Atarfe 34, 26'50 y 18; desde Pinos Puente 33, 25'50 y 17'25; desde Illora Lachar 32, 24'50 y 16'50; desde Tocón-Montefrío 30'50, 23'50 y 15'75 y desde San Francisco 27'75, 21 y 14.

La ida puede efectuarse cualquiera de los días desde el 16 al 20, por el tren que sale de Granada a las 9'55 para llegar a Córdoba a las 21.

El regreso puede hacerse del 20 al 25 en el tren que sale de Córdoba a las 7'27 y llega a Granada a las 18'24.

El alcalde de Granada ha retrasado su viaje a Madrid para mañana o pasado, é irá con él su señora madre.

Durante la ausencia del Sr. Lachica, queda hecho cargo de la Alcaldía el primer teniente alcalde.

Sociedades obreras

Concurso.—Queda abierto en la sociedad La Obra por diez días, para proveer una plaza de pasante en las escuelas de dicha sociedad.

Velada.—Esta noche celebrará el cuadro de declamación una velada en la sociedad La Obra.

Según dice La Gaceta Minera, de Cartagena, el precio en depósito de embarque del quintal de plomo es de 64 reales 75 céntimos y el de la onza de plata 12 reales 75.

Comisión mixta

En la sesión que celebró anteayer dicha comisión, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Declarar soldados a Brígido Torregrosa, Andrés Caños Martínez, Felipe Sánchez Sánchez, Andrés Sánchez Gómez, Rosendo Alfaro García, Pedro Martínez Cruz, Doroteo Domínguez Fernández, Juan de Dios Morcillo Gardón, Eloy García Ortiz, José López Cabrero, Andrés González González, José Egea, Santiago Alcaraz Sánchez, Manuel López Barato, Natalio Rodríguez Fuentes, Fernando Castillo Ochoa, José Martínez Sánchez, Antonio Fernández Fresneda, Juan García, Mateo Martínez Morillas, Víctor Romero Castillo, Francisco Serrano Ortiz, Diego Martínez Méndez, Juan Hernández Sedra, Ramón Fresneda Domínguez, Santiago García Lozano, José Rodríguez García, Domingo Díaz Morenilla, Manuel Triguero García, Pedro García Martínez, Ramón Romero Rodríguez, Eugenio Martínez, Cayetano Sánchez López, Antonio Fernández Pérez, Víctor Cormera López, Mauricio Domingo Ramón, Fernando Gómez Lupión, Francisco Burló García, Tomás de la Serrana Sánchez, Cleofas Martínez Rodríguez, Anselmo López Navarro, Vicente Cabrera, Esteban Merlo Martínez, José Expósito Cruz, Alberto Suez Morenilla, Francisco Laguna Sánchez, Ceferino Rodríguez Montalvo, Vicente Fernández López, Tomás Horno Avila, Luis Gómez Fernández, Román Sánchez Casaña, Emeterio Galera Navarro, Eugenio Zaragoza Triguero, Teodoro Fernández Fernández, Ginés Dendras León, Pedro Fernández Cortinas, Eustaquio Trujillo Román, Cosme Lara Liego, Pedro Triguero Sánchez, Eduardo Navarro Martínez, José Puertas Vázquez, Ángel Alcáida Soriano, Juan Pique Robles, Pedro García Fernández y Juan Peralta Fernández, de Huéscar; Juan Medina Cuevas, Ramón Manzano Moreno y Francisco Domenech, de Baza.

Declarar exentos temporalmente a Francisco Díaz García Fresneda, León López Jiménez, José García García, Francisco Navarro Jimena, Jenaro Sánchez Ortiz, José Fuentes Medina, José Dengra Sola Vera, Julián García, Vicente Sánchez, Francisco Fajardo Fuentes,

Fernando López Morenilla, Nicasio García Martínez, Saturnino Robles Dengra, Cándido Romero García, Juan Oliver, Julián Martínez, José Asencio Sánchez, Restituto Carrión García, Manuel Fernández Sánchez, Emilio Nisran Plazas, Juan Millán García, Anastasio Dengra Román, José Martínez Martínez, Demetrio García Martínez, Félix Ojeda Mañas, José Guillén Martos, Fernando López Robles, Conrado Bunches, Pedro Román Vilchez, Felipe Torreblanca Martínez, Juan Royan Lozano, Antonio Franco Mérida, Antonio Robles González, Juan Martínez Serrano y Juan Fuentes Ortiz, de Huéscar; Francisco Fernández Gómez, Tomás Olivares Ruiz, Juan del Monte Martínez, Ramón Rodríguez Castillo y José García Sánchez, de Baza.

Que acrediten extremos y presenten documentos Juan Muñoz Dengra, Nicolás Vera Expósito, José Castillo Román, Martín López García, Juan Peralta Fernández, Francisco Triguero Peñalver, Antonio González Ucren, Pedro Falcón Martín, José Torreblanca Leones, Nicolás Martínez Román, Juan León Pérez, Eusebio Fuentes Martínez, José Venga Rodríguez, Francisco García, Joaquín Sala, Juan Muñoz, Juan Jiménez, Eduardo Torres y Esteban Collado, de Huéscar.

Que pase a observación Tomás Martínez, de Martas.

Que en el plazo de ocho días se presenten a ser reconocidos Francisco Avila, Blas Martínez y Manuel Peralta, de Huéscar.

Declarar exentos totalmente a Faustino García Cuartero, Brígido Jiménez Guiralte, Eustasio Fernández, Ramón Girón Bonache, Gasimiro Fajardo Pino, Blas Ferrer García, Ginés Cruz Vigaray, Doroteo Cañas Ortega, Isidoro Dengra Chuecha Chico, Jerónimo Martínez Portero, Camilo Carayar Fernández, Hilario López Cabrero y Eugenio Sánchez Cruz, de Huéscar.

Nada tan conveniente, como comprar ahora en la acreditada joyería La Perla, Reyes Católicos, 9.

El propósito de su dueño, Sr. Gómez, de retirarse del comercio, hace que todas las alhajas se estén vendiendo con extraordinaria economía, y no deben desperdiciarse esta ocasión las personas que tengan que hacer algún regalo.

La calle de Mesones

La comisión gestora del decorado y embellecimiento de la calle de Mesones con motivo de las fiestas del Corpus, se encuentra muy satisfecha del resultado de su gestión. Los vecinos de esta calle han correspondido como era de esperar al entusiasmo con que la comisión viene trabajando y esperamos que si el proyecto que tienen en realización en todas sus partes, la referida vía pública resultará fantástica.

Vemos con gusto la iniciativa de la comisión de festejos de este Ayuntamiento, de la que es presidente D. Miguel López Sáez, convocando a los vecinos de las calles por donde ha de pasar la Procesión, para que coadyuven al mayor esplendor de las fiestas, ha dado un resultado superior de lo que esperábamos, y este año tendrán las fiestas mayores atractivos que en los anteriores.

La relación de las cantidades recaudadas en la calle de Mesones son las siguientes:

Table with 2 columns: Name and Amount (Pesetas). Includes D. Francisco de Paula Gálvez (100), D. Salvador Montoro (100), Sres. Lardell Lardi (100), D. Nicolás Talero (75), D. Paulino Ventura (75), Sres. Rojas Ballesteros (75), D. José López (Café León) (75), Sres. Luis Navarrete y Comp. (25), D. José Rodríguez Villuendas (75), D. Antonio González Blanco (40), D. Fabián Navajas (40), Sres. Echevarría Carnicero y Comp. (50), D. Fabián Hernández (farmacia) (75), D. Santos Pérez (droguería) (25), Sres. Montes Hermanos (40), Sres. Arenzana Hermanos (40), Sres. Calvente y Castilla (40). Total: 1070.

Programa de las piezas que ha de ejecutar esta tarde en el paseo la banda del regimiento de Córdoba:

- 1.º San Cristóbal, paso doble; Ortega. — 2.º Remedios, mazurca; Lara. — 3.º Erinnyes Divertissement; Massenet. — 4.º Selection sur la Walkyries; Waldteufel. — 5.º Los Patinadores, valse; Waldteufel. — 6.º Paso doble; Vico.

Exámenes y vacaciones

Se ha dictado, por el ministerio del ramo, la siguiente Real orden:

«Coincidiendo las fiestas que han de tener lugar en Madrid con motivo de la entrada en la mayor edad de Su Magestad el Rey con la época de los exámenes ordinarios de los alumnos oficiales; en celebración de dicho fausto acontecimiento, y con el objeto de facilitar la venida de las representaciones del profesorado y de los alumnos de los diversos centros docentes que designen los claustros al festival del día 24 del corriente mes; S. M. el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido disponer: 1.º Declarar días festivos a los efectos académicos; los días del 15 al 24, ambos inclusive, del presente mes y año.

2.º Que los exámenes ordinarios de los alumnos oficiales comiencen el día 25, y terminados estos, se verifiquen los de los alumnos no oficiales; y

3.º Autorizar a los claustros para examinar a los alumnos que hayan de representar al cuerpo escolar en el festival académico antes de su venida a Madrid, si así lo solicitaren.»

De teatros

En el teatro de la Zarzuela de Madrid se estrenó anteanoche Mazorea Roja, original la letra del señor Tristán y la música del maestro Serrano.

Debido a las situaciones cómicas, a los chistes que abundan en el libreto y a la belleza de algunos números de la partitura, la obra gustó al público, que hizo a los autores salir repetidas veces al palco escénico.

Nofas taurinas

A consecuencia de una pequeña herida contusa que le causó uno de los toros lidiados en la corrida del jueves último, se le ha inflamado una mano al diestro Joaquín Navarro Quinto, quien, no obstante, dice torrear hoy.

Dicho matador, para interesarse por la salud de su compañero, estuvo anteaer visitando a Mazzantini, quien le hizo entrega de una magnífica cadena de oro, en agradecimiento por la corrida que le toró, sin remuneración; en Lorca el año pasado.

El hábito infecto rechaza al más enamorado. El perfumeado seduce al más indiferente. Personas de feo y duro rostro se hacen lo más simpáticas por una dentadura limpia y correcta. El Licor del Polo de Orive destruye el mal olor de la boca y aromatiza el aliento. Con un frasco, que vale 6 rs., hay para dos meses.

Por promover escándalo han ingresado en el arresto municipal, Manuel Fernández y Miguel Cortés.

Comisión provincial

Sesión de anteaer. La presidió el Sr. Gobernador y asistieron los Sres. Aguilera Moreno, Vázquez Rosales, Montes Marín, Rodríguez Aguilera, López del Hierro y Almendros Gobo.

El Sr. Soldevilla dió posesión de sus cargos a los vocales de la Comisión, y se dispuso invitar a don Elías Martínez Mendoza para que sustituya al Sr. Montes Sierra, que resulta incompatible.

El Gobernador se ofreció a la Comisión y se despidió de los diputados, retirándose a sus habitaciones.

Ocupó la presidencia el Sr. Aguilera Moreno.

Se acordó: Nombrar vocales de la Comisión mixta a los Sres. Rodríguez Aguilera y Almendros; suplentes a los Sres. López del Hierro, Campos, Montes Marín y Vázquez Rosales.

Designar para visitador del hospicio al Sr. Campos; del hospital de San Lázaro al Sr. Rodríguez Aguilera; del hospital de San Juan de Dios al Sr. López del Hierro; de la casa de maternidad al señor Martínez Mendoza; de la cárcel de Audiencia al Sr. Almendros; de teatros, al Sr. Montes Marín.

Que figuren en la terna para vocal de la Junta provincial de Instrucción pública, los Sres. Aguilera Moreno, Rodríguez Aguilera y López del Hierro.

Celebrar durante el presente mes doce sesiones.

Conceder cuatro meses de licencia al Sr. Vázquez Rosales, y que se invite al Sr. Pérez del Pulgar para que le sustituya.

Sesión de ayer. La presidió el Sr. Aguilera Moreno y asistieron los Sres. Montes Marín, López del Hierro, Almendros, Pérez del Pulgar, Vargas, Cueto, y Rodríguez Aguilera.

Se acordó: Informar al Gobernador en el expediente de competencia incoado a instancia de D. Antonio Martínez, en el recurso de alzada interpuesto por D. Miguel Garrido contra acuerdos del Ayuntamiento de esta ciudad; en los expedientes formados para imponer arbitrios extraordinarios por los ayuntamientos de Moclín, Gozvíjar, Puebla D. Fadrique, Lobras y Peligros; en una reclamación formulada por D. Luis Huelín.

Aprobar los precios medios a que deben abonarse a los alcaldes, los suministros que han facilitado a individuos del ejército y guardia civil durante el mes de Abril último.

Aprobar las elecciones municipales celebradas en Puebla D. Fadrique.

Informar al Gobernador en el proyecto formado por el Ayuntamiento de esta ciudad para construir un depósito de aguas en el Triunfo; en el expediente de concesión de aguas del río de Orgiva, solicitada por D. Ramón Rodríguez Cifuentes.

Admitir las renunciaciones que han presentado de sus cargos los escribientes temporeros D. Ramón Jiménez Uceda y D. Fernando González Anleo.

Nombrar para sustituirlos a D. Mariano Díaz García y D. Fermín Ocaña Guarino.

Conceder 300 pesetas al ayuntamiento de Pitres, para que socorra a las personas que han sido perjudicadas con motivo de las tormentas que días pasados descargaron en aquel pueblo.

Aprobar un presupuesto de 2389 pesetas, que se invertirán en la adquisición de trajes de verano, con destino a los acogidos en los establecimientos benéficos.

Aprobar otro presupuesto de 888 pesetas para obras de reparación y limpieza de los tejados del hospicio.

Calamidades agrícolas

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Muy señor mío: Los daños ocasionados en los días 6 y 7 por las lluvias, y el ciclón último del día 8, han conternado a los labradores de este término, que ven perdidas sus cosechas de trigo y habas y con ellas sus esperanzas también fundamentadas en este año, por la exuberancia excepcional que presentaba la vega.

Las pérdidas, según los peritos agrícolas, se calculan en más de doscientas mil pesetas, y se espera que la ruina sea total si las inclemencias atmosféricas vierten nuevas lluvias sobre los trigos ya tendidos.

En algunos predios, el daño es irremediable en absoluto; procediéndose por algunos labradores a la siega de sus frutos para utilizarlos en los ganados como pastos.

Las plantaciones de viñedos han sufrido gravísimos perjuicios.

Suyo afectísimo s. s. q. s. m. b.—Francisco Osuna.

Atarfe, 10 de Mayo, de 1902.

Todas las celebridades médicas se han convencido por los resultados de las aguas de Lanjarón y no recetan otras que las de la «Salud» para las enfermedades del estómago é intestinos; las de la «Capilla» y «San Antonio» para la anemia y debilidad, por la gran cantidad de hierro que contienen, y las de la «Capuchina», para el hígado, cólico hepático, y en gran cantidad, el mejor purgante. Recomiendan a toda clase de personas el uso del agua de la «Salud» en las comidas, porque facilitan la digestión y son ácido carbónicas naturales, preferibles al agua de Seiz y gaseosa artificiales. Botella de a litro, 20 céntimos, en el depósito establecido en Puerta Real, 20 y 22.

Ecos de sociedad

Se ha verificado en Madrid el enlace de la señorita Emilia Pulido y Martín, hija del director de Sanidad y diputado a Cortes don Angel, con don Rafael de la Escosura y Mathen.

Bendijo la unión el párroco don Donato J. meñez, quien pronunció una sentida al par que elocuente plática.

Fueron padrinos la señora doña Emilia Martín de Pulido, madre de la contrayente y don Rafael de la Escosura y Escosura, padre del novio.

Fueron testigos: por ella, el director de El Liberal y diputado a Cortes, don Miguel Moya, y el doctor don Eduardo del Castillo Piñero; y por él, el marqués de Reinoso, secretario de la alta Cámara don Pedro Gómez González y don Luis González Mata.

—Ha subido al cielo la niña María Josefa Bordi, nieta de los condes de Argilío y de la señora viuda de Nava.

—También ha subido al cielo el niño Francisco Javier Martín Aguilera, hijo de los condes de la Oliva de Gaitan y sobrino del marqués de Cerralbo y de los condes de Casa Sola y Alba de Yeltes.

—Ha fallecido en Madrid, en su casa de la calle de Trajineres, núm. 12, la condesa de Torrejón.

La excelentísima señora doña Teresa Samaniego y Lassus nació el 2 de Diciembre de 1840; casó el 29 de Septiembre del 74 con el ya fado don Juan Bernaldo de Quirós y Cifuentes, hermano del marqués de Campo Sagrado, de quien no tuvo hijos.

La difunta era grande de España; no frecuentaba los salones aristocráticos a causa de su delicado estado de salud y consagrarse a prácticas piadosas.

En Valladolid había fundado un convento a sus expensas.

Heredera de su título es su hermana la marquesa de Garacena del Valle.

En su testamento ha dejado mandas de consideración a su ciudad hermana, deudos, para su alma y centros benéficos.

Sobrinos carnales suyos son doña Concepción, doña Marta, don Alfonso, doña Isabel y don Rafael Valenzuela, casados, respectivamente, con don José Pontagud Aguilera, don Nicolás Vázquez de Parga, don Mariano Luque Palma y doña Mercedes Fernández Lascoiti y Jimenez, marquesa de Puente de la Virgen.

—Los duques de la Victoria se encuentran en Tierra Santa.

Sucesos de Andalucía

JAEÑ.—En Castellar de Santisteban ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña, la señora doña Josefa Hidalgo Lorite, esposa de D. Mario Páez Villar.

ALMERIA.—Ha terminado la huelga de Cuevas.

Hoy se reanudarán los trabajos. CORDOBA.—Se han unido con el indisoluble lazo del matrimonio la señorita Asunción Castillejo de la Fuente y don Eduardo Carreño Jaime Barrero, ambos pertenecientes a distinguidas familias de esta capital.

—En el río Guadalquivir, sitio de la Huerta del Zorro, término de Montoro, ha aparecido el cadáver, en descomposición, de una joven, sin que se sepa quién sea, ni de dónde procede. Ha aparecido en la orilla izquierda del río, sin pelo en la cabeza, con ropa y calzando buenas botas de becerro fino, y ligas de seda.

MALAGA.—En la segunda surtida de Guadamedina ha habido una encarnizada lucha, entre dos mujeres, disputándose la posesión de un niño de siete años.

Las dos lo reclaman como madre. Parece que hace seis años la verdadera.

ra madre emigró a Buenos Aires, confiado su hijo a una vecina, que lo adoptó generosamente.

Ahora, de regreso, quiere quitárselo, y la otra se opone terminantemente.

Los escándalos son frecuentes con este motivo.

CADIZ.—El comandante de la fragata Sarmiento ha desembarcado visitando a las autoridades.

El Ayuntamiento prepara un banquete para obsequiar a la oficialidad.

El Casino prepara una gran fiesta en honor de los marinos de la Argentinia.

Instalación y conservación

Se hace de timbres y luz eléctrica y se admiten abonos para la conservación de los timbres. Tienda de loza y cristal.—Reyes Católicos, 11.

Cerveza Pilsen Maier

La más rica que se bebe. Un bok, 15 céntimos. Doble bok, 30.

Depósito exclusivo, Puente del Carbón, hoy López Rubio.

El precio de los granos

Los 154 quintales métricos de trigo a que se refirió el estado de la Alhóndiga que publicamos en la 4.ª plana de este número, equivalen a 360 fanegas, y se vendieron ayer al precio de 41 a 45 reales una; la cebada se vendió en el mismo establecimiento, de 26 a 28 reales fanega; las habas, de 48 a 50; el maíz, de 48 a 50, y los yerros, de 46 a 50.

Cervecería Inglesa

He adus para hoy.—Por la tarde, Café helado y Limón rizado. Por la noche, Bis cochada.

Chocolates: Con tostas, 55 céntimos; con bizcochos, 50.—Billar, 3 rs. hora. Café, hecho de hora en hora. Vinos, licores, cerveza y sus acreditadas gaseosas.—Servicio a domicilio.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para mañana

Día 12.—Santo Domingo de la Calzada.

Jubileo de las cuarenta horas, en la iglesia de Santa Inés. Se manifiesta a las seis y media y se ocuta a las siete.

Misa cantada.—En la Catedral, y Real Capilla, a las ocho y media.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y Santa Inés.

La devoción de las Flores a la Santísima Virgen, en la Capilla Real a las siete de la mañana; y por la tarde en las Hermanas de los Pobres, San Juan de Dios, el Sagrario, las Angustias, iglesia de Jesuitas, los Agustinos, San Matías, Santa Escolástica, Santa Ana, San José, San Juan de los Reyes, las Tomasas, la Concepción, Zafra, el Angel Custodio, Santa Isabel, Capuchinas, Santa María Egipciaca, iglesia de Gacia, la Magdalena.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso, a las ocho; en las demás iglesias a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar, en la Catedral.

Cultos para pasado mañana

Día 13.—San Pedro Regalado, confesor.

Jubileo de las cuarenta horas, en la iglesia de Santa Inés. Se manifiesta a las seis y media y se ocuta a las siete.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las ocho y media.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y Santa Inés.

A San Antonio; en el Sagrario, San Justo, San Juan de Dios, San Jerónimo, Santa Ana, San Matías, Santa Escolástica, San Antón y las Angustias.

Flores de María.—Esta devoción se hace en las mismas iglesias que el día anterior.

Novena.—A Nuestra Señora de los Dolores, en los Escolapios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias, en su iglesia.

Coleccionistas

En la acreditada papelería La Pluma de Oro, Mesones, 22, se acaba de recibir un extenso surtido de tarjetas postales, lo más nuevo y bonito que ha venido a Granada: todo coleccionista que desee novedades en este artículo, puede visitar La Pluma de Oro, y a buen seguro que encuentra a lo que desea en este género.

LA PLUMA DE ORO, Mesones, 22

Almacén de muebles de Eduardo Martín

Este acreditado establecimiento, situado más de veinte años en la calle de la Cárcel Baja, núm. 32, frente a la iglesia del Angel, por demolición del edificio ha sido trasladado a la calle del Escudo del Carmen, núm. 3, frente a la de San Matías, donde cuantas personas le honran con su visita, encontrarán un extenso y variado surtido de muebles de todas clases, con los adelantos conocidos hasta el día: desde los de gran lujo hasta los más sencillos, distinguiéndose todos por su solidez, elegancia y economía.—Especialidad en el amueblado de habitaciones, adorno y tapicería.

Compro

Sin cerrador casa de tres a 3.500 pesetas. Ofertas lina corre-a, cada a núm. 2.144

ALMONEDA

Compra-venta de muebles usados, Precio a la competencia. Escudo del Carmen 12. Frente al parque de Hombresos.

En LA PERLA, joyería de Gómez, se realizan todas las existencias, con rebajas exorbitantes

POR TELEGRAMA

Lotería Nacional

Madrid 10 (12'25).

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy, han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

Primer premio de 240.000 pesetas, al número 8 200, vendido en Eoja. Segundo premio de 100 000 pesetas, al número 7 879, vendido en Madrid.

Tercer premio de 30 000 pesetas, al número 4 485, vendido en Madrid.

Además, han sido premiados con 5.000 cada uno, los siguientes números:

9.004, Cartagena; 209, Barcelona; 1 973 Barcelona; 1.980, Córdoba; 8.298, Plasencia; 7 581 Bilbao; 4.984, Bilbao; 7.138, Vigo; 8.243, Murcia; 2 631, Logroño; 8 667, San Felú de Guixols y Barcelona.

Ingreso en Telégrafos

«La Gaceta» publica hoy un real decreto aprobando el programa de ingreso en el cuerpo de Telégrafos, y convocando a proveer cien plazas a los aspirantes.

Además, las vacantes que resulten, se cubrirán, pudiendo solicitarlas hasta el día 30 de Agosto próximo.

Canalejas y Romanones

Lo que dicen de su viaje

Madrid 10 (13'55)

Han regresado a esta Corte los ministros de Agricultura y de Instrucción pública, señores Canalejas y conde de Romanones.

Estos se muestran satisfechísimos del resultado de su viaje.

Declaran sin ambages, que de las observaciones por ellos recogidas, se deduce clara e inequívocamente, que existe en Cataluña el sentimiento patrio con la misma intensidad que en el resto de España.

Los señores Canalejas y conde de Romanones, conferenciaron con el presidente del Consejo, señor Sagasta.

La catástrofe de América

Madrid 10 (4'20).

Entre los detalles que contiene la información recibida en París desde la Martinica, por los pocos supervivientes, que se salvaron subiendo a bordo de un buque mercante, hay éstos:

Que la erupción en la ciudad de San Pedro, al sepultar la misma, alcanzó a la costa, perdiéndose 18 buques de diversas nacionalidades; entre ellos figuran cuatro de matrícula americana.

La desaparición de la ciudad, —añaden los informes de referencia,— produjo repentina e inopinadamente, sin que hubiera tiempo de hacer observaciones antes ni durante la catástrofe, pues no hubo tiempo ni pensar en el peligro inminente, ni en la salvación.

Los contados habitantes a quienes no alcanzó la lava, ni la temperatura elevadísima asfixiante, no se dan cuenta de lo ocurrido.

Sagasta restablecido

Madrid 10 (4'20)

El anciano presidente del Consejo, ha reanudado hoy su despacho con la Regente. Es probable que mañana haya Consejo de ministros.

Ya se salvó el país

El ministro de Estado, señor duque de Almodóvar del Río, estuvo hoy en Palacio para que firmara la Reina algunos títulos de caballeros de la Maestranza.

La paz anglo-boer

Madrid 10 (15 50).

Alcántara «Novidades», ha recibido importantísima información acerca de la paz en África Austral.

Han sido aceptadas por los representantes de Inglaterra, condiciones honrosas para los boers.

La proclamación del tratado de paz, se hará el día 20 del corriente mes.

Lo de los Juegos florales

Calificación fiscal

Madrid 10 (16'45).

Comunican de Barcelona, que el coronel Sr. Parga, ha leído el capítulo de cargos contra los procesados a consecuencia de los ultrajes inferidos a la bandera española en el acto de los Juegos florales.

El fiscal militar califica los hechos que se persiguen, del delito de desórdenes públicos.

Elección senatorial

Se ha firmado una real orden convocando a elección de un senador por la provincia de Huelva, para el día 1.º de Junio.

Los Consejos

Además del Consejo de ministros que tendrá lugar mañana en la presidencia, se celebrará otro el próximo lunes, en Palacio, presidido por la Regente y el Rey.

CONGRESO

Madrid 10 (16'55).

La Cámara popular ofrece hoy un aspecto animadísimo, brillante

Se encuentran reunidos en el banco azul cinco ministros.

El Sr. Canalejas en un entusiasta y elocuente discurso, da cuenta del resultado de su viaje y de las agradables impresiones que trae de la región catalana.

La mayoría apoya frenéticamente al ministro demócrata.

El de Hacienda, Sr. Rodríguez, vestido de uniforme sube a la tribuna, y lee un proyecto de ley sobre las melazas.

Después se dirigen al Gobierno varias preguntas de escaso interés fuera de las localidades a que se refieren.

La ruptura republicana

Madrid 10 (17).

Es probable que mañana celebre una nueva reunión la minoría republicana del Congreso, para tratar más detenidamente de la ruptura que tiene acordada con los diputados republicanos radicales.

Estos quieren, según se asegura, que sus carreristas y compañeros de minoría, aplacen la reunión hasta fines del corriente mes.

Más del Congreso

Madrid 10 (21).

El Sr. Rancós, ocupándose de las pretensiones de los estudiantes, de que se les aprueba por real orden, censura las demandas de la clase escolar, lamentando que estos jóvenes sean los llamados a substituir a los intelectuales que hoy ocupan los puestos públicos y las cátedras de la enseñanza.

Declara el orador, que la petición de los estudiantes, es injusta, intolerable e inhumana para ellos.

El ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones, contesta al señor Rancós.

Le da la razón en lo que ha dicho, y declara, que aunque la pretensión estudiantil fuese justa, denegaríase, en vista de que tratan de apoyarla los alborotadores.

SENADO

En la Alta Cámara, ha continuado el debate político.

El general Azoárraga y el señor conde de Tejada de Valdosa, han hecho manifestaciones análogas a las que señor S. Ivo hizo en el Congreso, defendiendo los dos partidos vigorosos, para turnar en la gobernación del Estado con verdadera responsabilidad, unidad y cohesión.

El señor duque de Tetuán, pronuncia un discurso, elogiando la concentración.

Esto es lo más saliente de la sesión del Senado.

La interpelación de Romero Robledo

Madrid 10 (21.)

En la sesión celebrada por el Congreso esta tarde, el Sr. Romero Robledo explicó su anunciada interpelación acerca de la carta-circular del Nuncio a los prelatos españoles, dándoles instrucciones del estado del asunto de asociaciones religiosas e indicándoles que las no autorizadas, tienen bastante para subsistir con inscribirse.

El discurso del orador antequerano es tan foso como extenso. En él reparte por igual sus censuras al gobierno débil que permite prevalecer sobre la potestad civil la eclesiástica, y al representante de la Santa Sede que así trata de bases que permanecían en el secreto.

El ministro señor duque de Almodóvar del Río, contesta al señor Romero Robledo. Dice, en resumen, que el Gobierno se esfuerza en sostener un criterio justo, evitando motivos de luchas de sentimientos arraigados en las conciencias.

Intervienen en este debate, que en algunos momentos adquiere tonos solemnes, varios oradores pertenecientes a las minorías.

Un incidente

Al hablar en el Congreso esta tarde, el Sr. Bustamante, del retraso en el cobro de los pasivos de U tramar, el Sr. Ojeda le contestó con aspereza, originando esto un vivo diálogo del que no salieron muy bien parados los referidos señores.

La presidencia terminó el incidente, prohibiendo hablar a ambos.

Romero siempre batallador

No satisfecho el señor Romero con su extensísimo discurso sobre la circular del Nuncio, también volvió a ocuparse de los pasados y oviados sucesos de Bilbao.

Los últimos debates

Suspensión de sesiones

En la de hoy del Congreso, todos los oradores que han tomado parte en la animadísima discusión, ratificaron sus respectivos criterios en la cuestión religiosa, ya expuestos ampliamente en el reciente debate político.

Al Sr. Canalejas le molestan ciertas frases que le dirige el señor Maura, al cual llama más racionario que Nocedal. El señor Álvarez (D. Melquíades), cree que si el Nuncio ha sido indiscreto enviando a los prelatos la circular, debe desautorizarle el Vaticano.

El Sr. Nocedal defiende con calor a las asociaciones religiosas, afirmando que forman parte integrante de la Iglesia, que están autorizadas por la tradición y por la historia.

Suspéndense las sesiones. Y se levanta la sesión.

El final de la sesión de hoy del Senado, ha revestido interés.

El señor Abarzuza declara que estará donde se respeten los derechos del hombre; (se ha distanciado de los liberales).

El Sr. López Domínguez se declara individualista.

El Sr. Gullón defiende la gestión de los liberales en la guerra con los Estados Unidos.

Y el Sr. Canalejas, resume, haciéndolo con gran elocuencia y siendo aplaudidísimo por la mayoría.

Luego se vota definitivamente la ley fiduciaria.

Y por fin, se suspenden las sesiones.

Sesión secreta

Madrid 10 (24) —URGENTE.

En virtud al grave incidente ocurrido esta tarde en la sesión del Congreso, entre los señores Bustamante y Ojeda, acordó la Cámara, una vez terminada la sesión, reunirse en sesión secreta para tratar del asunto.

Discurrieron éste los señores Maura, Romero Robledo, Gasset y otros.

Se acataron a veces grandemente algunos de los oradores, produciéndose incidentes agudos.

Al fin aprobóse una proposición, declarando que las frases pronunciadas por el Sr. Bustamante, no afectan al honor del Sr. Ojeda.

El Sr. Bustamante protestó, levantándose la sesión secreta.

Apto para reinar

El joven monarca D. Alfonso XIII, recibió ayer sábado, las últimas lecciones de los profesores que han estado encargados de su instrucción.

Queda, pues, oficialmente, apto para reinar.

Auxilios a la Martinica

París.—El Consejo de Ministros, ha acordado el envío inmediato a su colonia en las Antillas, la Martinica, de medio millón de pesetas.

Esto es como primeros auxilios a los supervivientes.

Balance del Banco

El balance hecho hoy en el Banco de España, como fin de semana, arroja el siguiente resultado:

Existencias en oro, 132 496 pesetas.

La circulación de la moneda fiduciaria, ha aumentado en 5.511 250 pesetas.

La plata ha disminuido, en 24.295 pesetas.

TELEGRAMAS DE HOY

Sesiones comentadas

Madrid 11 (2'55) —URGENTE

En todas partes donde se reúnen algunos políticos, se oyen variados comentarios acerca de lo ocurrido en las sesiones de Cortes de ayer tarde.

Canalejas disgustado

Madrid 11 (3'15) —URGENTE.

Atribuyese al ministro de Agricultura, señor Canalejas, un profundo disgusto, porque entiende que ha sido objeto en ambas Cámaras de censuras.

Se ha llegado a decir más: que el señor Canalejas ha escrito al Sr. Sagasta, dimitiendo, aunque ofrece esperar a que pasen las fiestas de la jura del Rey, para dejar su cargo.

El Consejo de hoy

Se le atribuye extraordinaria importancia al Consejo de ministros que debe celebrarse hoy.

En él se plantearán y tal vez se resolverán graves cuestiones, entre ellas la religiosa.

Si prevalece el criterio del Sr. Canalejas, de que se acaben las contemplaciones, y no se permita que sigan establecidas más congregaciones de frailes que las concordadas, rompiendo, si es preciso, con el Vaticano, rebajando el presupuesto de culto y claro y reduciendo diócesis, canonjías y beneficios eclesiásticos, seguirá en el Gobierno; y de lo contrario, se marchará.

Dimisión irrevocable

Parece ser que funda su dimisión con carácter de irrevocable, el señor Canalejas, en haberse llevado las negociaciones con el Vaticano a espaldas suyas, como si él no formara parte del Ministerio.

Hasta que la imprudente circular del Nuncio, monseñor Rinaldi, ha venido a descubrirlo todo, dejando al Gabinete Sagasta en una situación desairadísima, ridicula el ministro de Agricultura, Sr. Canalejas, ha estado completamente ageno de las negociaciones que se seguían con la Santa Sede.

Recepción

Se ha celebrado con brillantez la recepción de Agricultura.

En donde quiera que se ha presentado el Sr. Canalejas, después de las sesiones de Cortes de ayer, nada ha dejado traslucir de su pensamiento.

Sin embargo, los que lo conocen afirman que su actitud es la misma en que se le supone, y que cualquiera que sea su resolución, ésta la llevará a cabo.

Un hombre que disimula

En donde quiera que se ha presentado el Sr. Canalejas, después de las sesiones de Cortes de ayer, nada ha dejado traslucir de su pensamiento.

Sin embargo, los que lo conocen afirman que su actitud es la misma en que se le supone, y que cualquiera que sea su resolución, ésta la llevará a cabo.

CONFITES

Antivenéreas COSTANZI

(Véase anuncio 4.ª plana.)

Consulta Médica Gratuita

de todas las enfermedades, y especialmente de las de la vida, a cargo del reputado oculista Doctor Correas.

Horas de consulta, de diez a doce de la mañana, en la Farmacia del Doctor Avila, Elvira, 96, frente a la Gran Vía, Granada.

Taller de ebanistería

de

JOSE MUÑOZ Y COMPANIA

Recogidas, etc.

Donde se construyen toda clase de muebles, desde los más ricos, artísticos y elegantes hasta los más modestos y sencillos, esmerada construcción y solididad.

Precios sumamente económicos.

PARA BACHILLERES

Carreras cortas y provechosas, empleando combinación legal. Con año de estudios en la Academia Politécnica, pueden obtener dichos alumnos el título de perito mecánico, químico, en los años de doble título, y con tres el de perito mecánico, químico y electricistas de gran porvenir.

Preparación rápida y fácil para el ingreso en la Escuela de Ingenieros mecánicos y químicos establecida en Madrid.

Contadores de Comercio en dos años y Profesores Mercantiles en tres.

Pa a más detalles de 9 a 12 mañana, calle del Hospital de Santa Ana núm. 12.

Primera enseñanza en sus diferentes grados párvulos elementales y superior.

Internado a nueve reales.

Preparación completa para las próximas oposiciones de maestras y maestros.

Repaso teórico-práctico de Teneduría de libros para los jóvenes que aspiran a las plazas de escritorio de comercios e industrias.

Se alquila un piso segundo y un portal espacioso en el Zacaftín número 59; esta casa no entra en el plano de edificación de la Gran Vía.

55 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

LA LOBA

NOVELA ORIGINAL DE

Enriqueta Lozano de Vilchez

bosque, vivían juntas en el castillo, sin tener nada que temer, pues solo Jaime y Jacobo, a estar libres, hubieran podido intentar algo sobre ellas, y los dos, como sabemos, estaban en poder de la justicia.

Las demás, todos las querían, todas las adoraban, y hubieran dado su vida por aquellas niñas, tan desamparadas en medio de su opulencia.

Todos los días y bajo el pretexto de su fraternal cariño y de su inmensa gratitud, Rafael iba al castillo y pasaba largas horas junto a las dos jóvenes hermanas.

En una capital, en cualquiera otra parte que en aquella morada, esto hubiera sido inverosímil.

Pero en el palacio de Marsillac, de donde eran señoras aquellas niñas ignorantes y sencillas, sin parientes, sin tutores, sin más amigos ni guías que un pobre cura de aldea y un guarda bosque tan rudo como fiel, era natural y casi lógico la presencia del pobre cazador, tan modesto como bueno, tan valiente como noble y leal.

Rafael, guiado por su irresistible y ar-

diente amor, no podía alejarse de aquella morada.

Pero jamás la llama de su pasión, que él creía oculta para todos, aparecía en sus ojos ni en sus labios, contenida por el respeto.

El sabía muy bien que aquel amor era harto desigual para ser aprobado por el mundo, y si una vez, obediendo a un impulso más fuerte que su voluntad, le había dejado escapar de su pecho, ahora le encerraba en él, y más tímido y desconfiado cada vez, miraba correr el tiempo, temblando a lo porvenir.

El día de la apertura del testamento del conde llegó en fin.

Ulloa, Valdés y algunos otros de sus colegas, que debían acompañarle para dar solemnidad al acto, se presentaron en la morada señorial de Marsillac, y se reunieron en el salón de honor, donde les esperaban las dos hijas del conde y el párroco de San Lorenzo, como encargado de cumplir su última voluntad.

El padre Antonio, con frases sencillas, pero elocuentes, expuso el cargo que había recibido del conde en aquella carta, escrita acaso por una inspiración providencial, pocos días antes de morir.

Leyó con voz conmovida algunos párrafos de ella, y refirió, por último, sus eficaces gestiones para averiguar la suerte de aquel hijo desconocido, y los felices resultados obtenidos de una manera tan misteriosa como extraña.

Presentó todas las pruebas que había logrado reunir para acreditar el nacimiento y la identidad de aquella hija, que era, sin ningún género de duda, la

que el anciano Conrado de Marsillac había buscado tan inútilmente.

Para hacerse comprender, para explicar todos los hechos, tuvo, como hemos dicho, que hacer público algunos de los pasajes de aquel escrito que, por otra parte, no revestían el carácter de secreto de confesión, puesto que el conde le había dado amplios poderes para usar de él, según las circunstancias lo hicieran necesario.

Todos escucharon aquel largo relato con el más religioso silencio, y más de una vez algunos lágrimas mal contenidas rodaron por las pálidas mejillas de las dos niñas que le escuchaban.

—Ya veis, señores,—concluyó diciendo el sacerdote,—como Dios ha es escuchado los últimos ruegos del noble anciano que, al arribar al eterno puerto, podrá ver desde allí remedios los males que causó en algunos momentos de fatal extravío.

—Teneis razon,—respondió el señor de Ulloa,—teneis razon, y tanto mis compañeros como yo, os damos las gracias por habernos ayudado a hacer un acto de justicia, poniendo en manos de su heredera legítima los bienes y el condado de Marsillac.

Luego, examinando detenidamente los documentos entregados por el digno párroco de San Lorenzo.

—Todo está en regla,—dijo. Y pasándolos a sus compañeros, —Podeis verlos,—añadió.

Todos hicieron un signo afirmativo, y el señor de Ulloa, dirigiéndose a Emma

por la cual sentía una vivísima simpatía,

—Teneis algo que oponer a esto, señorita,—la preguntó,—vos sois aquí la única perjudicada, y si teneis noticia de algún otro documento que pueda favoreceros, tened presente que la justicia os escuchará y os prestará su apoyo en todo.

La Loba alzó sus grandes ojos negros, y los fijó en el magistrado, con expresión de extrañeza y casi de desaffo.

Después los clavó en Emma y aguardó su respuesta.

—Señor,—respondió ésta con voz armoniosa y dulce,—nadá tengo que objetar a la voluntad de mi padre, tan brusca como noble y recta. Doy por el contrario, gracias al cielo, que me da una hermana, y que permite que los males pasados sean separados en ella.

Yo le cedo gustosa todos los dominios de nuestro padre, y soy la primera en reconocerle como su única y legítima heredera.

La frente de Conrada se serenó súbitamente, y en sus pupilas brilló un destello de ternura infinita.

La Loba no había perdido de un todo sus instintos independientes y su indómita energía.

Toda presión, toda violencia la sublevaba.

Todo afecto, toda súplica, toda ternura la dominaba por completo.

Después de admitida y terminada la cuestión de reconocimiento de Conrada se pasó a la formalidad de abrir el testamento del conde.

El todo estaba igual y conforme con las instrucciones dadas al padre Antonio.

Solamente al final, y después de un legado asegurando el porvenir de Emma, se leían estas palabras:

«Recomiendo a mi hijo legítimo, caso de ser hallado, la suerte de mi otra hija Emma, y le ruego que la ame, porque es inocente del mal que yo hice, y que me reemplazo junto a ella, haciéndola feliz, y recibiendo en cambio mi bendición.»

Emma no pudo reprimir el llanto al escuchar la lectura de estas frases, que la probaban la ternura del conde.

En cuanto a Conrada, se levantó rápidamente, y acercándose a su hermana, exclamó, colocando una mano sobre su cabeza:

Juro por Dios, y por cuanto hay de querido y sagrado para mí en el mundo, cumplir el encargo de nuestro padre, hermana mía.

El ademán de la joven era tan imponente y su actitud tan solemne, que todos se preguntaron a sí mismos dónde habría aprendido la hija de los bosques a ser tan pronto una digna y completa señorita de Marsillac.

Nuevas y risueñas esperanzas empezaban a reanimar el espíritu de la Loba.

La presencia de Rafael, las muestras de cariño que la gratitud inspiraba al joven, su reserva y timidez con respecto a Emma, le daba pábulo.

El joven campesino, que comprendía

Cómo se viaja en los Estados Unidos

Es una necesidad imperiosa, para toda la nación que desea, no sólo prosperar, sino colocarse en el número de las verdaderamente civilizadas y cultas, la de cuidar con esmero, mejorándolos en todo lo posible, los medios de comunicación, aplicando a tal fin los progresos realizados en los últimos tiempos y las mejores que la práctica aconseja. Y esta necesidad se hace sentir de modo aún más poderoso en aquellos países donde los medios de transporte no han alcanzado el desarrollo necesario.

Desde el punto de vista de facilidad en dichos medios de transporte, como también de multiplicidad, los norteamericanos pueden incontestablemente servir de maestros a todas las naciones de la vieja Europa, aún las más adelantadas. A los Estados Unidos, país práctico por excelencia, hay que ir a buscar las innovaciones; y en prueba de ello, exponeremos a continuación, en ligeras notas sustanciales, cómo se viaja en ese país.

En América es donde se ejerce más enconada competencia entre unas y otras entidades que explotan los caminos de hierro. Cada viajero traza por sí mismo su itinerario y escoge la línea férrea que más a sus intereses conviene. A este efecto, en todos los hoteles, hay una biblioteca simplificada, donde cada una de

las empresas competidoras tiene su estante correspondiente.

En dichos estantes encuentra el viajero, y sin estipendio alguno puede tomar los libros de itinerario, que contienen las horas de salida de los trenes, trayecto que recorren, mapas, planos, grabados, etc; todo lo necesario a su conocimiento.

En Europa existe la costumbre de no abrir las taquillas destinadas a la expedición de billetes sino algunos minutos antes de la salida de los trenes, y de aquí es que se forman esas colas, siempre molestas para quien de ellas ha de constituir parte integrante, si quiera sea por algunos momentos. En América está siempre abierta la taquilla, y el viajero tiene además la facilidad de poder adquirir el billete en el propio hotel en que reside. O en cualquiera de los despachos sucursales de la compañía.

Las estaciones son sencillas y están constantemente abiertas para el público, ostentando en sus paredes infinidad de avisos impresos. Al frente de cada línea ó andén hay un gran reloj, en cuya esfera está el nombre de la estación de término de la línea a que corresponde, y marcada la hora de salida de tren más próximo a partir. Con estas precauciones no hay necesidad de preguntar a nadie, porque es facilísimo que un viajero, por torpe que sea, pueda equivocarse.

El espíritu igualitario de los americanos les han impulsado a suprimir los tres clases de viajeros que aún existen en Europa. Esto quiere decir, que allí no hay más que una sola clase de coches, cuya tarifa equivale a la de los terceros, ligeramente aumentada.

Estos vagones únicos se llaman *passenger car*. Sin embargo, mediante un pequeño estipendio, el viajero puede instalarse durante el día en un coche salón, y por la noche en un vagón-cama.

El material rodante de los ferro carriles americanos es en extremo práctico y de uso agradable y cómodo.

El coche salón es un pequeño palacio ambulante, un vasto paralelogramo, adornado con muebles de lujo, especialmente con cómodas butacas, bien colocadas para facilitar la lectura ó la contemplación del panorama que desde el tren se descubre.

El viajero puede estirar las piernas cuando se cansa de la inacción; paseando a lo largo del coche. Cerca de éste hay el departamento cocina, y a la hora de comer el negro de servicio sirve todo cuando se pide, costando la comida un dólar.

Si no se quiere comer en el vagón, cada vez que el tren se detiene le es ofrecido al viajero con qué satisfacer su apetito.

Los coches salones van unidos unos a otros por un vagón vestíbulo, lo cual

permite recorrer el convoy en toda su extensión.

El derecho a viajar en coche salón se adquiere pagando sobre el precio ordinario del billete de clase única veinte centavos por cada hora de viaje, y poco más ó menos se paga por el derecho a ocupar un vagón cama.

Este último tienen dos pisos; ofrecen todas las comodidades apetecidas, como cuartos para tocador, lavabos, gabinetes, etc. En ambos pisos el durmiente encuentra cerca de su cabeza un ventanillo suficientes para que pueda ver la hora que es y el estado del tiempo.

La mayor parte de los trenes son directos, rápidos, lo cual permite a los maquinistas hacer verdaderas locuras de velocidad. Cuanto a riesgos para el viajero, no los hay ni más ni menos que en Europa.

Las locomotoras americanas llevan delante una sólida palanca triangular de hierro destinada a apartar el ganado que pueda encontrarse sobre la vía, si bien de vez en cuando el maquinista echa a vuelo una campana que sirve para ahuyentar a los rebañados de carneros que a veces atraviesan el camino.

Merced a un ingenioso mecanismo, esta campana está también a disposición de todos y cada uno de los viajeros, que pueden servirse de ella para llamar a los criados de servicio.

En cada estación, el conductor recorre

el tren de uno a otro extremo y en cada vagón anuncia el sitio a que se ha llegado; y al recorrer el tren de nuevo para volver a su sitio, anuncia el nombre de la estación siguiente.

El transporte de equipajes se hace por un sistema particular, muy fácil de poner en práctica. Allí, cualquier niño puede viajar solo sin temor a perderse ni perder nada, pues un empleado, durante el camino, se ocupará de proveerle todas sus necesidades.

En fin, para no cansar más, diremos que en ese país hay muchos sistemas de locomoción, sin contar el ferry, especie de gran buque de transporte que recorre las dos orillas de un río ó de un brazo de mar.

Oposiciones a escuelas

El programa utilizable en las próximas oposiciones a escuelas de niños y de niñas que han de celebrarse pronto en este distrito universitario, se vende al precio de UNA PESETA, en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Párraga, 5, Granada, y se envía por el correo, certificado, a quien mande su importe y el franqueo correspondiente.

Diríjanse los pedidos, a F. Gómez de la Cruz.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL
Precios del día anterior
Alhondiga de granos
Sobrante de anterior 942
Entrada de ayer 325

Confites antivenéreos
Roob anisifilítico
Inyección vegetal
Miles y miles de celebridades médicas...

Agencia de Transportes y Acarreos
MANUEL G. DE ARANDA
39, Carrera de Genil, 39
Esta casa ha establecido para servir bien al público...

IMPRESANTAS
Por 1500 pesetas se vende una imprenta completa para toda clase de trabajos...

Precios de los días anteriores
De 22/27 a 25/54 ptas. q. métricas
Cebada de 20/00 pa. a 21/00 q. m.
Habas de 23/00 a 24/00
Maiz de 23/00 a 24/00

Litografía Jerezana
GRANDES TALLERES A VAPOR
de Imprenta, Litografía,
Fotograbad, Encuadernación
VICARIO 14, 16, 18, y CAMPILLO, 2 y 4.
Jerez de la frontera.

LA ACTIVIDAD
Centro Consultivo de Hacienda
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y parafisculares...

Por 1000 pesetas se vende una imprenta surtida para hacer un periódico del tamaño de LA PUBLICIDAD.
Por 500 pesetas se vende una máquina pedal, que imprime pliego español.
Por 500 pesetas se vende una imprenta para hacer un periódico de la mitad del tamaño indicado.
Por 125 pesetas se vende una magnífica perforadora, casi nueva.

CABE NERVINO MEDICINA
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos...

ABONOS
FABRICA EN BADALONA
de productos químicos para la industria y la Agricultura
Primeras materias para Abonos.
Sulfato de amoníaco, Superfosfatos, Sales potásicas, Nitrato de sosa, Sulfatos de hierro y de cobre, etc., etc.

BUEN REGALO
A LOS SRES. SUSCRIPTORES DE LA PUBLICIDAD
Por la mitad de su verdadero precio, hallarán nuestros abonados, en la Administración de este diario, Párraga, 5, las siguientes novelas, todas ellas editadas con gran lujo y encuadernadas en rústica:

LIBROS DIFERENTES
No más fraude en los abonos.
El médico en casa.
Cristóbal Colón.
Granada en el bolsillo.
El amor y sus misterios.
El veterinario práctico.
Granada en fiestas.
El cocinero popular.
El indispensable.
El prestidigitador.
El «Espartero».
El granadino.
La Alhambra.

LA CASA
MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.

EL PARADOR DE LAS CAMPANAS
Gran destilería a vapor de aguardientes anisados y depósito de vinos y vinagres de todas clases
PEDRO VILLEGAS RODRIGUEZ
CAMINO DE JAEN, 69. GRANADA
En esta casa se fabrica el selecto ANIS PORTAGO riquísimo aguardiente dulce, que por su agradable paladar, exquisito bouquet é inmejorable condici nes higiénicas, está siendo muy solicitado por todas las plazas de España.

Table with columns: TITULO, Autor, PRECIO del tomo, TITULO, Autor, PRECIO del tomo. Lists 42 books for sale at half price.

Enfermedades de los ojos
Toda clase de oftalmías, úlceras, granulaciones, etc., etc., se curan en poco tiempo con el Colirio Antiséptico del Dr. Cerrillo...

INTERESANTE
A los coleccionistas de sellos y tarjetas postales
En el antiguo establecimiento de papelería y objetos de escritorio de Francisco Pericas, se ha recibido un extenso y variado surtido en preciosas y artísticas tarjetas postales, en infinidad de dibujos y asuntos mitológicos, modernistas, al óleo, ilustradas a mano y otra infinidad de procedimientos de lo más nuevo en esta clase de artículos. -Completo surtido en papeles de fumar de todas las marcas.

Ramiro Alonseca Molina,
Agente de negocios.
CALLE TENDILLAS, 6.
Representación de Ayuntamientos y formación de Repartimientos para cobros de la Contribución Territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, cobro de haberes.

PAPEL DE BARBA
En la imprenta de este periódico, Párraga, 5, se vende papel de hilo, desde CINCO PESETAS RESMA y 25 CENTIMOS MANO.
Hay papel Bonani superiorísimo.
Senzas, Químicas, Tridona y toda clase de oraciones religiosas, cartas de 25 céntimos y por otros muy baratos.

FRANCISCO PERICAS GIBBERY
Fuente Real.
Completo surtido en papeles de fumar de todas las marcas.

Los Sres. Suscriptores de LA PUBLICIDAD residentes en Granada, elegirán los libros que deseen y los pueden recoger en nuestra Administración, Párraga, 5, abonando la mitad del precio que tienen señalado; los suscriptores de fuera, enviarán el importe de sus pedidos y un sello para certificar las remesas, porque sin este requisito no respondemos de las que se hagan por correo.
Regalaremos también, a todo el que compre de una vez las primeras 42 obras que ofrecemos, el precioso libro titulado El arte de hacerse rico.
Todo comprador de este periódico, que presente la fecha de diez días consecutivos recortada de la cabeza de LA PUBLICIDAD, disfrutará igualmente de los beneficios expresados.
Diríjanse los pedidos, acompañando su importe, al Sr. Administrador de LA PUBLICIDAD, PARRAGA, 5, GRANADA.